

دارالعلوم کے بعض اولین اراکین کا تذکرہ

دارالعلوم کے تاسیسی ارکان اور شیخ الحدیث کے اولین ساتھی اور خدام

ذیلہ میں ہم بعض ایسے بزرگوار، خوش نصیب اور سعادت مند بزرگوں کا اجمالی تذکرہ نذر قارئین کر رہے ہیں جو حضرت شیخ الحدیث کے اولین رفقاء و غلیبہ اور دارالعلوم حقانیہ کے اولین بانیینہ میں سے ہیں۔ انہ کی خدمات، انہ کے علوم، انہ کے تاریخی کردار اور دارالعلوم کی تعمیر و ترقی میں انہ کی قربانیوں کے تذکرہ کیلئے دفتر سے پایا ہوا چاہیے، مگر انہہ خصوصی نمبر کے محدود صفحات کے پیش نظر انہ کے اجمالی اور مختصر تذکرہ پر اکتفا کیا جا رہا ہے جو حضرت مولانا سمیع الحق مدظلہ نے انہ کے ساتھ ہائے احوال پر "الحق" کے ادارتہ کا مہولہ میں تحریر فرمایا۔ جس میں انہ کے باوجود انہ حضرات کے ایسے خود خالی، نقوش اور زندگی کی عمومی جھلک سامنے آگئی ہے جو مستقبل کے مؤرخ کے لیے یقیناً کارآمد ثابت ہوگی۔ قلبی احساسات اور وقتیہ تاثرات پر انہ انہ تحریروں سے بعضی وہ پہلو بھی سامنے آگئے ہیں جو کسی بھی شخصیت کے حالات و واقعات ماحولہ اور زندگی کے عمومی رنگ کے لیے منہم مآخذ اور تذکرے بھی اتنے مددگار ثابت نہیں ہو پاتے۔ دارالعلوم کے بعضی اساتذہ اور نازم و اہل مولانا سلطانہ محمود کا تذکرہ بعض دیگر کے ابواب میں آگیا ہے۔ (ادارہ)

حضرت شیخ الحدیث صاحب مدظلہ کے ساتھ نہایت درجہ شفقت تھی

جو بالآخر بعد عقیدت سے بدل گئی اور ان کی تربیت سے یہ چیز ان کے پورے فاندان میں منتقل ہو گئی۔ دارالعلوم حقانیہ کے اجلاس دستار بندی کے موقع پر مولانا عبدالرحمن ہزاروی مرحوم نے ان کا لیٹان زد و عوام لقب جناب سے یاد کیا اور صاحب، خان اعلیٰ سے تبدیل فرمایا اور اسی لقب سے بعد میں یاد کیے جاتے رہے۔ علامہ اور اہل علم سے تعلق اور محبت شیعہ کی حد تک پہنچ گئی تھی۔

خان اعلیٰ محمد زمان خان خشک مرحوم

خانان خشک کے باکمال بزرگ اور خانوادہ خان محمد خوشحال خان خشک مرحوم کے گل سرسبز کمالات ظاہری و معنوی کی ایک دلآویز تصویر خان بہادر محمد زمان خان خشک رئیس اکوڑہ خشک کی ۶ جنوری سن ۱۹۲۹ء مطابق ۲۷ رجب سن ۱۳۴۹ء کو وفات ہوئی پشتو ادب سے ذوق اور بہارت و رش میں ملی تھی، اردو اور فارسی ادب میں بھی دسترس رکھتے تھے، کلام کے کئی مجموعے شائع ہو چکے ہیں۔

لے خان اعلیٰ کا یہ کتابت حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کے تعزیتی مکتوب کی جواب میں ہے جو آپ کے زمانہ قیام دیوبند میں اکوڑہ خشک سے بھیجا گیا ہے جو کہ آپ کے علمی ذوق کا آئینہ دار ہے۔

از اکوڑہ ۳۰ مارچ ۱۹۳۵ء

عزم مولانا اسلام علیکم اعزیت نامہ سے قلب حزین کو تسکین حاصل ہوئی، یہ کہیں ویرانہ جس کا دوسرا نام امن مرلے دنیایہ ہے، مصائب و نوائب کا گھر غم و موم کا مسکن ہے، اس کا مایہ خیر اشک و خون سے اٹھایا گیا ہے۔ ایک بصیر آدمی کے لیے تو خاصا نام کہہ ہے، گوناگوں ابتلاؤں سے پُر اور مختلف آزمائشوں سے معمور ہے کسی کو مال و دولت و عزت و وجاہ، و تندرستی و اولاد کے دہم زریں میں پھنسا یا گیا ہے اور کسی کو درد و کرب، فقر و افلاس، اُسور دنیا میں ناکامی و نامرادی، بیکی و بیہ اولاد کی جاگلس و موصوفہ سراپا ریشائیوں کا شکار بنایا گیا ہے۔ دونوں حالتوں میں تائید الہی کے بغیر انسانِ ظلم و جہول شیوہ شکر و صبر سے عہدہ برآ نہیں ہو سکتا جس کے پہلو میں درد آشناد رکھا گیا ہے اس کو لذت کی چاشنی ملتی ہے، قاسی القلب، غفلت شعار و وہ دل انسان اس وجدانی لذت و مسرور سے بہرہ اندوز سعادت نہیں ہو سکتا۔ ایک قانع درویش باخدا ہو سکتا و طاعت اپنے حق آگاہ قلب میں محسوس کرتا ہے اس سے جاہ پرست شخص کا دل کسر خالی ہوتا ہے۔ ابن آدم کو مغربیات میں قدم بقدم پر آشوب دشواریاں اور ہمت شکن مشکلات پیش آتی رہتی ہیں جن کا مقابلہ و عارف ہی روحانی طاقت سے کر سکتا ہے، ہم جیسے ناقصی کے شیدا اور محض قائل کے دلدار ہونے کے ذوق و تامل سے عاری اور دل دنیاوی کرداروں سے منکدر ہو چکے ہوں، روحانی مسرور اور طاعت کا مزہ کھو چکے ہوں وہ تو بارزین اور ملک انسانیت ہی کہلائے کے مستحق ہیں۔

مولانا میں تو امرانی عقیدہ تو حید چاہتا ہوں نہ کہ فلسفی کا استلالی ایمان، تھو تزلزل اور مذہب سے خالی نہیں ہوتا، حضرت صدیق اکبرؓ کی سی راسخ الایمانی حضرت بلالؓ کی سی قدویت مطلوب اور بیکسی توشہ آخرت جمانا عفو و بخشش کا امیر دار ہوں۔ مولانا! ایشہنوز مرحوم ایسے اوصاف حیرت کا طبر دار رہا جو معلوم عوام نہیں وہ میر حقیق و قانع تھا بخیر و خوار تھا پابند موم و صلوات، شب زندہ دار تھا۔ اس کے فقدان سے ہمارے لیے ایسی غلابرید ہو گئی ہے جس کا پرہیز کرنا اگر ممکن نہیں تو مشکل ضرور ہے۔ آج کے آپ اور ہم مخلص دل سے روم کے واسطے دعائے مغفرت طلب کریں۔ بھلا اللہ آپ کے قائم کردہ مدرسہ اسلامیہ کا سالانہ امتحان ہو چکا، عربی جماعت خصوصاً سے لائق تائیس ثابت ہوئی جس پر آپ کو ہدیہ تبریک پیش کرتا ہوں۔ والسلام علیکم عزیز شمارا حق سے بعد از سلام کہہ دیجیے کہ تعزیت نامہ پہنچا تھا۔

آپ کا نیا زمند، محمد زمان خشک

حضرت مولانا عبدالحق خان صاحب ہزاروی رحمہ اللہ

افسوس کہ بزم قاسمی اور مغل شیخ الہند کی ایک ایک شخص خاموش ہوتی جا رہی ہے۔ برطانوی سامراج کے استیصال اور مسلمانوں کی دینی و فکری قیادت کے لیے دارالعلوم دیوبند نے جو شکر جزا تیار کیا اس کا ایک ایک اولو العزم سپاہی اٹھتا جا رہا ہے، کچھ خال خال نظر آ رہے ہیں وہ بھی آمادہ زمین ہیں۔ ان جانب پاراٹک ملک و ملت اور موجودہ نسلوں کے درمیان بیچ کی یہ گزریاں بھی نکل جائیں گی، مگر آنے والوں کے لیے ان لوگوں کی قربانیوں سے بھرپور اور تابناک زندگی روشنی کے مینار کا کام دے سکے گی۔

حضرت مولانا عبدالحق خان صاحب ہزاروی مرحوم کا جو دم بھی انہی ارباب عزیمت اور علمبرداران علمادہتی میں سے تھا جن کا پچھلے ماہ بالا کوٹ (ہزارہ) میں انتقال ہوا۔ ترقیوں میں بھی اس پاکیزہ سرزمین میں ہوئی جو سیدین شہیدین (امیر المؤمنین سید احمد شہید اور سیدنا شاہ اسماعیل شہید) کے تھوڑے شہادت سے لالہ زار بنی تھی۔ مولانا عبدالحق خان صاحب ہزاروی جلیل عالم دین بہترین بے بدل خطیب تھے، زندگی بھر ہر دینی و ملی تحریک میں نمایاں حصہ لیا، خواہ استقامت و وطن کی تحریک ہو یا ختم نبوت کا مسئلہ۔

تقسیم سے پہلے جمعیتہ العلماء ہند اور تقسیم کے بعد جمعیتہ علماء اسلام میں نمایاں کام کیا۔ کسی ہی نازک گھڑی ہوتی کہنے سے کہیں دریغ نہ کیا۔ لایٰ خافونَ لَوْمَةَ لَآئِحَةٍ (المائدہ ۴۴) ان کا شیوہ رہا۔ وہ حضرت شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی کے جان نثار فاضل اور حضرت مولانا نور شاہ کشمیری کے نہ صرف تلمیذ بلکہ منظور نظر رہے۔ مولانا کے قیام لاہور کے دوران حضرت شاہ صاحب مرحوم نے بار بار انہیں میزبانی اور اسفار میں رفاقت کا شرف بخشا۔ دارالعلوم حقانیہ کے لیے تو مولانا کی وفات ایک مخلص اور گرم رکن کی جدائی ہے۔ ابتدائے تاسیس ہی سے دارالعلوم کی ترقی میں ہر طرح حصہ لینے رہے، ذاتی وجاہت کے استعمال سے بھی گریز نہ کیا۔ ان کی زندگی کے یہ خصلت اور اس حقیقت کے نماز ہیں کہ ان کا دل دینی ترویج اورقوم و ملک کی حقیقی اصلاح اور ملی جنابت سے معمور تھا۔ ایسے حضرات کا ایسے دور میں اٹھ جانا ایک الناک سانحہ ہے، حق تعالیٰ امت مرحومہ کو مرحوم کا نعم البدل اور مرحوم کو رحمت عالیہ سے نوازیے۔ آمین

الحاج محمد اعظم خان خشک

۲۴ جنوری بروز ہفتہ دارالعلوم کے ایک نہایت مخلص اور عمدہ دکن شہزادی جناب الحاج خان محمد اعظم خان خشک رئیس اکوڑہ خشک کا انتقال ہوا، امت سے کینسر کی تکلیف تھی۔ دارالعلوم کی تاسیس سے لے کر اب تک آپ نے اپنے

والد بزرگوار جناب خان اعلیٰ محمد زمان خان خشک کی طرح پوری جاافتہ اور تندرستی سے دارالعلوم کی ترقی و استحکام میں حصہ لیا، حضرت شیخ الحدیث مولانا مولانا عبدالحق مدظلہ کے ساتھ غایت درجہ کا نیاز مند اور خدامتہ تعلق رہا اور کسی حال میں دارالعلوم کا ساتھ نہ چھوڑا۔ تعمیرات کی نگرانی، چنڈہ کی فراہمی، انقضی ہر مرحلہ پر پیش پیش رہتے، اس لحاظ سے موصوف کی جدائی دارالعلوم اور حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کے لیے ذاتی صدمہ کا باعث ہے۔

مرحوم کی عمر اے سال تھی، نہایت ملنسار، خوش خلق اور قوی و ملی خدمت کے جذبات سے معمور انسان تھے، تحریک پاکستان میں اہم کردار ادا کیا۔ جنگ کشمیر کا موقع ہو یا جنگ تمبر کے مہاجرین کی آباوکاری کا سوال ہو یا علماء کی تعلیمی اور طبی ضروریات اور بلدیہ کی نظامت، ہر موقع پر بساط سے بڑھ چڑھ کر خدمات بجالاتے۔ تقسیم سے قبل آئری مجسٹریٹ رہے، پھر نواب امیر محمد خان مرحوم کا لا باغ (گورنمنٹ پاکستان) کے زمانہ میں صوبائی ایڈوائزری کونسل کے رکن نامزد ہوئے، مسلم لیگ کی عاملہ کے ممبر بھی رہے اور رفیق مذہم میں بھی اہم حصہ لیا۔

۱۹۴۷ء میں حج بیت اللہ سے مشرف ہوئے، پچھلے کئی سال سے قومی و ملی خدمات کا زیادہ تر حصہ دارالعلوم کے بناؤ سنوار میں لگایا، دنیا سے جاتے جاتے اپنے پڑوس میں ایک شاندار مسجد تعمیر کروائی، شدید بیماری کی وجہ سے دن بھر اس کے کام کی نگرانی خود کرتے رہے۔ دارالعلوم کے تشویشہ تعلیم القرآن کو نہ صرف زمین وقف کی بلکہ تعمیر کے وسائل اور نگرانی کا کام خود بھی خود انجام دیا۔

مرحوم کی جدائی نہ صرف دارالعلوم بلکہ پورا علاقہ سوگوار ہے، اللہ تعالیٰ حسنت کو قبول اور غامیوں سے درگزر فرمائے۔

الحاج میاں کرم الہی صاحب رحمۃ اللہ علیہ

۲۴ مارچ ۱۹۷۹ء بروز پیر پشاور شہر کے ممتاز علم دوست اور تبحر شخصیت جناب الحاج میاں کرم الہی صاحب تاجر چلے بھوک یادگار پشاور وفات پا گئے، عمر ستر برس کے قریب تھی۔ عرصہ سے شوگر جیسی موذی مرض کا شکار تھے وفات سے چند دن قبل دل کے دورے پڑنے لگے جو جان لیوا ثابت ہوئے۔ دارالعلوم کے قیام سے لیکر اب تک اس کی ترقی و استحکام میں بھرپور حصہ لیا اور مالی و جاتی مدد کرتے رہے۔ حضرت شیخ الحدیث صاحب مدظلہ اور دیگر اکابر علم و فضل سے نہایت گرویدگی تھی۔ عمر بھر رفاہ عامہ اور فقراء و اہل علم کی مدد میں کوشاں رہے۔ پشاور کے ایک ممتاز قدیمی خاندان کے بزرگوں میں سے تھے۔

نماز جنازہ حضرت شیخ الحدیث مدظلہ نے پڑھائی اور قبیل مغرب مشہور

ولی اللہ شیخ جنید بابا کے جواریں پھر خاک کیے گئے۔

موصوف دارالعلوم کے دیرینہ مخلص خادم ہونے کے علاوہ ناچیز کے شہر بھی تھے، اس مناسبت سے دارالعلوم کے تمام فضلاء اور متعلقین سے بھی مرحوم کے لیے دعائے مغفرت اور ایصالِ ثواب کی اپیل ہے۔ دارالعلوم حقایق اور ادارہ الحق مرحوم کے تمام لواحقین کے ساتھ شریکِ تعزیت ہے۔

مولانا الحاج حکیم نور الحق صاحب رحمۃ اللہ علیہ

ہفتہ ۲۹ محرم الحرام ۱۳۹۹ھ کی شب کو علاقہ چارسدہ کی ایک بزرگ شخصیت مولانا الحاج حکیم نور الحق صاحب ککنہ کی نصرت زنی (چار سدہ) تقریباً ستر برس کی عمر میں انتقال فرما گئے۔

مرحوم حسن اخلاق، تواضع، تقویٰ، لہجہ اور عذیبہ خدمتِ خلق، علمی و طبی مہارت، حرمین الشریفین سے والہانہ عشق اور بہت سی دیگر اعلیٰ صفات کے حامل تھے۔

دارالعلوم حقایق کی مجلس شوریٰ کے رکن تھے مرحوم کی نماز جنازہ حضرت شیخ الحدیث نے پڑھائی اور جنازہ میں علاقہ بھر کے ہزاروں افراد علماء و صلحاء اور مسلمانوں نے شرکت کی۔

ادارہ الحق اور دارالعلوم حقایق اس صدمہ میں مرحوم کے خاندان و لواحقین بالخصوص ان کے قابلِ فاضل صاحبزادہ مولانا حکیم حبیب اللہ جان فاضل حقایق کے ساتھ برابر کا شریک ہے۔ قارئین سے حضرت مرحوم کے رفیع درجات کے لیے دعا کی درخواست ہے۔

مولانا میاں مسرت شاہ کا خلیل رحمۃ اللہ علیہ

حضرت علامہ مولانا عبدالحق صاحب نافع گل مرحوم و مغفور جیسے جنید اور ممتاز علامہ رنگانہ کے وصال کے علاوہ کئی اور علمی و دینی حادثے بھی پیش آئے۔ انداخ مفارقت دینے والے بزرگوں میں حضرت مولانا الحاج میاں مسرت شاہ صاحب کا خلیل بھی شامل ہیں۔ موصوف نہ صرف جید عالم تھے بلکہ اپنی صداقت و جاہت، عزت و ثروت اور اثر و رسوخ کو بھی عمر بھر دین اور علوم دنیویہ کی اشاعت و فروغ میں صرف کرتے رہے، وہ اپنی حیات استعار کو علمی اداروں اور دینی کاموں میں لگا کر انشاء اللہ حیات جاودانی حاصل کر چکے ہوں گے مگر علمی و دینی حلقے ان کی جیتی جاگتی اور پُر وقار شخصیت کو مدتوں روتے رہیں گے۔ دارالعلوم حقایق سے تو ان کا تعلق جسم و روح جیسا تھا، دارالعلوم کے قائم

تنظیمی کاموں میں پیش پیش رہتے اور شوریٰ کے اجلاس کی توجان تھے جو صدارت شوریٰ بھی آپ ہی فرماتے اور اپنی بیٹی حکیمہ ناز و شفقانہ باتوں سے انکان کو نیا جوش اور دلورہ بخش دیتے۔ سیاسی مخالفتوں کے باوجود بھی علامہ اولیٰ علم کے قلوب میں ان کا وقار قائم رہا کیونکہ ان کا کوئی فیصلہ کو بظاہر عام مزاج کے خلاف بھی ہوتا مگر خطوں اور لہجہ میں پڑتی ہوتا۔ صوبہ سرحد کے علمی و دینی حلقے عموماً اور دارالعلوم حقایق میں خاص طور پر ان کی خلافتوں محسوس ہوتی رہے گی۔ حق تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ سے اعلیٰ مقاماتِ قرب نے نوازے اور ان کے کرامی قدر صاحبزادگان اور تمام خاندان کو مہر جمیل اور ان کی ذمہ داریوں کو سنبھالنے کی توفیق سے نوازے۔

مولانا مرحوم کا مختصر سوانحی خاکہ یہ ہے:-

ولادت ۱۹۱۵ء کو حکمت آباد نزد ڈیرہ جہری تحصیل چارسدہ میں ہوئی جہاں ان کے والد بزرگوار مولانا میاں حکمت شاہ کی جا میزاد تھی، آبائی قصبہ زیارت کا صاحب اور سلسلہ نسب مشہور بزرگ شیخ رحمان مرحوم سے جا ملتا ہے۔ ابتدائی تعلیم اپنے گھر پر شیخان ملا مرحوم سے پائی اور درس نظامی کی ابتدائی کتب ۱۹۱۸ء میں حضرت حاجی صاحب ترنگ زئی مرحوم کے قائم کردہ مدرسہ عربیہ کدر میں پڑھیں، کچھ کتابیں طوہرہ ولد کے علامہ مولانا عبدالحق جمیل مرحوم سے اور معانی و بیان کی کتابیں علامہ عبدالحق میاں صاحب سے زیارت کا صاحب میں پڑھیں۔ یونان جلازہ میاں صاحب نے مطول کا حاشیہ بھی لکھا تھا جسے اُس وقت کابل کے لکیر علی رحمان مرحوم نے شائع بھی کروایا، معقولات کی کتابیں اپنے گاؤں میں مولانا صاحب حسن زئی اور مولانا صاحب ڈنڈو قہ سے پڑھیں۔ یہ دونوں منطق و فلسفہ کے جید اساتذہ میں سے تھے اور مرحوم کے والد بزرگوار نے اپنے سعادتمند بیٹے کو گھر میں تعلیم دینے کے لیے انکی خدمات حاصل کی تھیں، تفسیر و حدیث کی اجازت وقت کے مشہور عالم صاحب حق صاحب ریڑی چارسدہ سے حاصل کی، ۱۹۱۷ء میں اپنے گھر پر ان کے والد مرحوم نے اپنے اخراجات سے مدرسہ قائم کیا کہ آپ اس میں تدریس کا مشغول جاری رکھ سکیں یہاں اور کچھ عرصہ مدرسہ عربیہ ریڑی تحصیل چارسدہ میں حسبِ نکتہ تدریس دیتے رہے۔

۱۹۲۶ء میں سلسلہ تجارت چوبہ افغانستان لگے۔ آخر وقت تک عطاری کوٹلی کی تجارت ہی آپ کا ذریعہ معاش رہی، ۱۹۳۲ء میں اپنے فرزند مولانا ولایت شاہ صاحب کو لفظ تعلیم دیونندے گئے تو علم کے حصول اور اولاد کی علمی تربیت کا جذبہ اتنا تھا کہ والد علمی بیٹے کے ساتھ طلب علم میں دوبارہ مشغول ہو گئے اور شیخ الاسلام مولانا مدنی مرحوم کی بخاوی و ترمذی اور مولانا اولیٰ علی کی ابو داؤد اور مولانا محمد ابراہیم کی مسلم شریف میں شرکت فرمائی۔ اس زمانہ

لے آپ قلع مردان کے مشہور علمی گھرانے اور علی قصبہ طور میں ۱۹۵۹ء میں مولانا سید حفیظ اللہ کے گھر پیدا ہوئے۔ علوم سے فراغت کے بعد ریاست جونا گڑ اور قلعہ قلی میں عرصہ تک مدرسہ ہے، آپ حضرت علامہ محمدت العزیز مولانا نور شاہ کشمیری اور حضرت اشادنا المکرم شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحب کے اساتذہ پکے ہیں، ۱۹۶۲ء میں آپ کا انتقال ہوا۔ لے، ۱۹۷۰ء میں دونوں مقامات ہیں۔ اولاً تحصیل چارسدہ ضلع پشاور اور دوسرا قلع مردان میں واقع ہے۔ لگے متواضع، بااخلاق، علمی و دین سے کاموں میں سرگرم اپنے والد کے بعد دارالعلوم حقایق کی مجلس شوریٰ کے رکن بنے۔ انفسوں کو جوانی میں ہی مرض قلب سے ۲۳ فروری ۱۹۸۱ء کو انتقال کر گئے۔

میں دارالعلوم کے جہان خانہ میں رہے۔

عمر تریا سی کے لگ بھگ تھی، ۲۶ جنوری بعد از غماز جمعہ پشاور میں ان کی تدفین ہوئی اور باب علم و فضل اور شاہیر نے جنازہ میں شمولیت کی۔

موصوف کی وفات سے پشتو ادب کو بڑا سا ٹھہریش آیا، پشتو زبان اور ادب سے آپ کو اتنا لگاؤ تھا کہ دارالعلوم حنفیہ کی مجلس شوریٰ کے ہر جلسہ میں کوئی سنتا یا نہ سنتا مگر آپ کا اصرار ہوتا کہ بحث تقریر بھی پشتو میں ہو، پشتو کی ترویج و فروغ کا دلولہ آخر دم تک تازہ رہا، کئی پشتو کتابوں کے مصنف تھے، پشتو شاعری میں بھی کامل دسترس رکھتے تھے۔ ایک عرصہ تک مرحوم کے پشتو ماہنامہ "پشتون" کے مدیر رہے، اس لحاظ سے آپ بابائے پشتو کہلانے کے مستحق ہیں۔

جدوجہد آزادی میں خان عبدالغفار خان صاحب کے مرکز میں تھے۔ سنجیدگی، وقار و متانت، مصلحت و سلامت رائے آپ کی خاص صفات تھیں۔ دارالعلوم حنفیہ اور اس کے بانی کے ساتھ آپ کا تعلق نہایت مستحکم اور دیرینہ رہا، اس تعلق کی راہ میں اپنے سیاسی موقف کو بھی آڑے نہ آنے دیا، ۱۹۳۷ء کے الیکشن میں یہ تعلق نہایت نازک موڑ پر آیا تو آپ نے اپنے چھتہ سیاسی جذبات کی قربانی دے کر دارالعلوم اور اس کے بانی کو ترجیح دی، مجلس شوریٰ دارالعلوم کے اولین ارکان میں سے تھے۔ ۲۵۔۳۰ سال کے اس طویل عرصہ میں آپ سے صرف ایک میٹنگ مہس ہوئی تو نہایت افسوس کرتے رہے کہ میرے تسلسل کی جو ترجمیر تھی اس کی ایک کڑی کیوں ٹوٹ گئی۔ شوریٰ کے جلسوں میں اپنے چھتہ اور فیض شوریٰ سے راہنمائی کرتے رہے۔

ادبی اور علمی ذوق کی وجہ سے آپ کا ادارہ "اشاعت مسوحت" ایک عرصہ تک قدیم و جدید کا سنگم بنا رہا۔ بلاشبہ آپ مرحوم کے علمی، ادبی، سیاسی اور سماجی معیاروں میں گئے جائیں گے۔ حق تعالیٰ ان کی وفات سے پیدا ہونے والے غلام کو پُر فرماوے اور ان کے پیمانہ نگار کو صبر جمیل نصیب ہو۔

مولانا سید قدرت شاہ رحمۃ اللہ علیہ عرف غلامی ملا

۲۳۔۲۵ مئی کی درمیانی شب کے لاس پنجے دارالعلوم کے ایک بریہ مخلص کارکن اور حضرت شیخ الحدیث مظلوم (رحمۃ اللہ علیہ) کے ایک جان نثار خادم اور فرزند حضرت رفیق مولانا سید قدرت شاہ صاحب اکوڑہ خشک کا ایک سو برس سے زائد عمر میں وصال ہو گیا۔ دارالعلوم حنفیہ کے فضلاء اور طلباء و متعلقین میں آپ جلنے پہچانے ہوں گے مرحوم دارالعلوم کے سابق مدرس مولانا شریعی شاہ صاحب حال جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ کے والد محترم تھے۔ نہ صرف تاسیس دارالعلوم کے لے کر اب تک آپ دارالعلوم کے بے لوث مرکز کارکنوں میں سے تھے، بلکہ اس اس سے بہت قبل میرے جد امجد مرحوم کے ساتھ رفاقت کا رشتہ استوار کیا اور آخر تک نبھایا۔ قومی و ملی کاموں میں یہ لوگ باہم دست و بازو تھے، خاکسار کا

مولانا ولایت شاہ صاحب کی روایت ہے کہ حضرت شیخ الاسلام مولانا مدنی مرحوم کی آپ پر خالص توجہ تھی اور خصوصی طور پر بعد از غماز مغرب بھی اپنی قیام گاہ پر عربی زبان میں تقریر فرماتے ہوئے حضرت مدنی مرحوم انہیں ترمذی شریف پر ٹھکتے ہے جسے آپ ٹوٹ فرماتے رہے، یہ سلسلہ جاری تھا کہ گھر بیٹوں کی وجہ سے انہیں حضرت مدنی کے مشوہ اور اجازت سے بادل نخواستہ دیوبند سے واپس آنا پڑا، ۱۹۳۷ء میں ان کے والد بزرگوار کا انتقال ہوا تو ان کے کاروبار کا سارا بوجھ بھی انہیں اٹھانا پڑا، مگر پھر بھی قومی و دینی کاموں میں برابر حصہ لیتے رہے۔

پہلی دفعہ ۱۹۳۸ء میں اور دوسری مرتبہ ۱۹۶۱ء میں اپنے اہل و عیال و اعزہ کے ساتھ زیارت حرمین شریفین کی سعادت سے مشرف ہوئے، عمر کافی تھی مگر قوی و اعصاب کے لحاظ سے نہایت قوی بہادر اور بھلا شخص تھے۔ ۲۱ دسمبر ۱۹۶۱ء کو مرض نے آیا جو بیظاہر بہت معمولی تھا مگر بالآخر مرضی وفات ثابت ہوئی، گھر پر یاد پھر پشاور کے ہسپتالوں میں اور اعلیٰ ڈاکٹروں سے علاج کرایا گیا مگر علاج مرگ کس کے پاس تھا، مرض میں فالج کا بھی اضافہ ہوا جو بڑھتا ہی چلا گیا اور بالآخر جمعہ کی رات اپنی جان جان آفرین کے سپرد کر دی، دوسرے دن جو کہ نماز کے بعد جو عام طور پر ۹ رذی الحجہ کا دن تھا مگر ان کے علاقہ میں عید الاضحیٰ کا مبارک دن، غماز جنازہ ہوئی اور محبوب حقیقی کی رضا کے یہ طلبگار اپنے محبوب سے جا ملے رجعت الیک کے ساتھ عید اور پھر وصال حقیقی، کئی سعادتیں تھیں جو جمع ہو گئیں۔ اور شاید شاعر نے انہی کے لیے کہا تھا کہ

عیّد و عیّد و عیّد و عیّد
وجہ الجیب و یوم العیّد والجمعا

علامہ، طلباء، امراء اور درویش مسلمان بڑی کثرت سے جنازہ میں شریک ہوئے اور اسلاف کے اس نمونہ پر چلی بھر کر روئے جو اپنی ذات میں دنیاوی مارت و ثروت کے ساتھ علمائے فخر و زہد اور وقار و مکتنت، صوفیاء کا سوز و گداز، شرفاء کا رکھ رکھاؤ اور اپنی قوم پھانوں کے روایتی طور طریقے، غیرت و جہیت سب کچھ سمیٹے ہوئے تھے۔ جنازہ ان کے فرزند مولانا ولایت شاہ نے پڑھایا اور تینوں کے بعد حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق نے اپنے اس دیرینہ صحبت قدیم کی ذات کو دل کھول کر خراج تحسین پیش کیا، علامہ مس الحق افغانی (رحمہم اللہ) اور دیگر علمائے بھی تقریریں کیں اور روضہ درجات کی دعائیں ہوئیں۔

فوجۃ اللہ و ارضاء و رضی عنہ

حکیم عبدالخالق خلیق رحمۃ اللہ علیہ

۲۵ جنوری ۱۹۶۵ء کی شام کو جناب حکیم عبدالخالق خلیق صاحب واصل بحق ہوئے

لے تفصیل حالات کے لیے ملاحظہ ہو مرحوم کی خود نوشت پشتو تالیف "زواہد و ماہانہ" لکھتے پشتو زبان کے ادیبوں، دانشوروں اور شاعروں کو متعارف کرانے میں اس ادارہ نے بہت کام کیا۔ مولانا قدرت شاہ بن مولانا شہ شاہ بن مولانا میردیس شاہ۔ آپ کے اجداد شہان مغلیہ کے دور میں بخارا سے ہجوڑ اور ہجوڑ سے ہشتنگ آئے حضرت مولانا میردیس شاہ بہت بڑے فقیہ گذرے ہیں، کنز اؤل و انبر کے حافظ تھے، سکھوں کی جاہلہ حکومت میں مسلمانوں کی امداد فرماتے، اسی پاداش میں آپ کے گھر کو نذر آتش کیا گیا اور آپ کو شہر بدری کی سزا ملی۔ (الحق)

دارالعلوم حقانیہ کو حق تعالیٰ نے بتائے تاسیس میں بنی مخلص ترین گئے تھے ارکان اور تعلق سے نوازان میں حاجی صاحب مرحوم کا بھی ایک نمایاں مقام تھا۔ دارالعلوم کی تعمیر کیلئے اس جماعت نے باری ہر وجہا سے اہل خیر کی خدمت میں جا کر اور جموں پھیلا کر مانگنے سے بھی دریغ نہ کیا۔ وہ آخر تک تعمیری کمیٹی کے صدر اور مجلس شوریٰ کے رکن تھے ان مخلص خدام کو اپنی کی حسرتاً کو اللہ تعالیٰ نے قبول فرمایا کہ ایک چھوٹی سی جماعت میں قائم ہونے والا مدرسہ دارالعلوم حقانیہ کی شکل میں شجرہ طوبیٰ بن چکے۔ اصلہا ثابتاً و فروعہا فی السماء یقیناً حق تعالیٰ ان عظیم خدمات کو ان حضرات کے لیے اب وغیرہ عقیقی اور زاد اہمیت کی شکل میں ظاہر فرمائیں گے۔ خدا تعالیٰ حاجی شیر افضل خان مرحوم کو اپنے قرب و رضاء کے بہترین مقامات سے نوازے اور ان کے تمام ایسا نیکان میں مرحوم کی دینی غیرت و حسنت کے جذبات کو جاری و ساری رکھے۔

جناب الحاج محمد یوسف مرحوم

۱۶ جنوری ۱۹۸۹ء بروز پیر دارالعلوم کے ایک نہایت مخلص اور پھر درکن شوریٰ جناب الحاج محمد یوسف کا بھی انتقال ہو گیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحوم مرحوم دارالعلوم حقانیہ کے یوم تاسیس اور تعمیری محاذ نے شہادتِ اول سے یکبارگی وسیع تعمیرات دارالعلوم کی بنی و مقیم حضرت شیخ الحدیث کے ساتھ خدمت و فداقت اور فادمانہ تعلق، دوسری وجہا تھا اور اس کا شکر علم کی میرانی و شادابی میں ہر وقت لکھو ہم اور پھر پورے تعاون فرماتے رہے مرحوم ان چار شخصیتوں میں سے ایک تھے جو دارالعلوم کی تعمیر و ترقی اور استحکام کے باوجود مہر و فخر خدمت دہنتے تھے اور رات کو نماز مغرب کے بعد حضرت شیخ الحدیث کو دون کی تمام کارگزاری سے آگاہ کرتے اور کل کے کام کے لیے باہمی مشاورت سے لائحہ عمل تیار کرتے اس موقع پر اپنا اپنا کھانا گھر سے لاکر حضرت شیخ الحدیث کے ساتھ تناول فرماتے کا انتظام بھی ہوتا تھا، دارالعلوم کے لیے چندہ کی فراہمی اور فراہمات میں کفایت شعاری مرحوم کا خاص وصف تھا، دارالعلوم کا مفاد ان کو ہر محاذ سے علم پر تھا۔ شدید حالات سے قبل آخر عمر میں دارالعلوم کے لیے چندہ کی فراہمی کے سلسلہ میں اسفار کیے ان کا ساتھ ارتحال بھی مرکز علم اور فضائل حقانیہ کے لیے ایک ذاتی خدمت سے کسی طرح بھی کم نہیں عظیم دارالعلوم ہزاروں فضلاء اور جہاد و افتخارستان کے مجاہد جنگ کے ہزاروں مجاہدین کے کارہائے نمایاں اپنے اساتذہ و مریدین کی طرح مرحوم کے لیے بھی ایک صدقہ جاریہ ہیں اور یہ سلسلہ اجر و ثواب قیامت تک قائم رہے گا۔ مرحوم کی نماز جنازہ میں علاقہ بھر کے مسلمانوں دارالعلوم کے اساتذہ و مشائخ اور طلبہ نے شرکت کی۔ دارالعلوم کے مقیم حضرت مولانا مسیح الحق مدظلہ نے تدفین کے بعد حاضرین سے خطاب میں مرحوم کی عظیم دینی خدمات کو خراج تحسین پیش کیا، اور ان کے خاص دینی اور تاریخی کردار کو مجدد ساریہ کے اعتبار سے لافانی قرار دیا۔



قتلہ مد سے بڑھنے لگا تو سب سے پہلے اکوڑہ جنگ میں اسے بھر پور لگام دینے کی کوشش کی گئی، یہ سب کے لگ بھگ کا واقعہ ہے۔ اکوڑہ جنگ میں ملاقات شدت شام مرحوم کی مسجد سے اس ہنگامہ رتخیز کا آغاز ہوا جس سے خاکساروں کو عزیز ناک سبق ملا اور پورے برصغیر کے پریس میں اس کا چرچا رہا۔ اس کے بعد مرحوم کو غازی ملکا کا خطاب ملا اور عرف عام میں اسی لقب سے یاد کیے جانے لگے۔

آخر عمر میں مرحوم کو اپنے سعادت مند بیٹے کی بدولت نہ صرف ج و زیارت کی سعادت نصیب ہوئی بلکہ دو سال تک مدینہ منورہ کے قیام کی دولت سے نوازیے گئے۔ دارالعلوم کی تاسیس اور نشاۃ اولیٰ میں جس جماعت نے تن من و دن کو قربان کیا مرحوم کا نام بھی اس جماعت میں شامل رہے گا۔ انشاء اللہ

حق تعالیٰ جانے والے تمام مرحومین کو درجات قربت سے نوازے۔ آمین

الحاج شیر افضل خان بدرشی مرحوم

۱۶ جنوری ۱۹۸۹ء کو دارالعلوم حقانیہ کے ایک دیرینہ اور بے لوث خادم اور بنیادی رکن جناب الحاج شیر افضل خان صاحب آف بدرشی داعی اجل کو لبیک کہہ گئے۔ عمر شریف کے لگ بھگ تھی سبھی و عمل جوش اور بہتت کے محاذ سے قابل رشک سموت تھی کہ یکایک ایک سال قبل مرض نے آنکھیرا ڈاکٹروں نے سرطان کی تشخیص کی اور یوں پہاڑ کی طرح ایک فولادی شخص دونوں اور گھٹنوں میں پھیل کر مشتبہ استخوان بن گیا، وقت موعودا پہنچا اور اصل بحق ہوئے۔

دوسرے دن حضرت شیخ الحدیث مدظلہ ارسل اللہ ہنے نماز جنازہ پڑھا جس میں علاقہ بھر کے معززین شرفاء کے علاوہ دارالعلوم حقانیہ کے اکثر طلباء اور اساتذہ نے بھی شرکت کی اور فناک آنکھوں کے ساتھ دین علم اور دارالعلوم کے اس مخلص نام کو سپرد خاک کیا۔

حاجی شیر افضل خان مرحوم کا تعلق جدید تعلیمی فتنہ طبع سے رہا، اسلامیہ کالج پشاور میں انہوں نے تعلیم حاصل کی، پھر دنیاوی کاروبار میں مشغول ہو گئے اور بلند مقام حاصل کیا۔ دنیاوی وجہا سے، کاروباری زندگی، جدید سوسائٹی کے باوجود وہ ابتدائی سے اکابر علماء حق سے وابستہ ہوئے حضرت شیخ الاسلام مولانا مدنی، شیخ التفسیر مولانا احمد علی لاہوری، امیر بریت سید عطاء اللہ شاہ بخاری، حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کی عقیدت و محبت طبیعت میں رچی بسی ہوئی تھی، جمعیت علماء اسلام کے گرویدہ تھے اور اس کے قائد حضرت مولانا عبد اللہ درخواسی مدظلہ اور حضرت مولانا مفتی محمود صاحب مدظلہ ارسل اللہ سے آخر تک گہرے مراسم رہے۔ ان حضرات اکابر کے مسلک و مشرب اور مطہق طبقہ علماء مشائخ کی ترجمانی اور ان کی پر زور و کالت کا کوئی موقع وہ جانے نہیں دیتے تھے۔ چند سال قبل تک ہ ماڈرن لباس میں رہے، کہا کرتے کہ اس طرح نہیں علماء کے اونچی سوسائٹی میں جا رہا تھا۔ کتاب کر سکتا ہوں۔ باطن کی یہ نجابت و طہارت بالآخر ان کی صورت اور حلیہ پر بھی غالب آگئی۔

لے اسی اشخاص میں خاکساروں اور ملائع نام خوش ہزاروی کے فرمایا منظرہ بھی ہوا تھا، خاکساروں کی طرف سے ملائے علیہا بروت مناسبتہ جیکو نام سے ایک حدیث مولانا عبد الحق نے اپنی دیئے۔

الحاج حافظ نور بادشاہ صاحب اکوڑوی

حضرت مولانا قاری محمد امین صاحب

الحاج حافظ نور بادشاہ صاحب دارالعلوم کے ان بنیادی اراکین سے ہیں جنہیں حضرت شیخ الحدیث کی ابتدائی رفاقت حاصل ہوئی اور تادم زبیرت اس عہد وفا کو نبھاتے رہے، مرحوم ان چند افراد میں سے ایک تھے جو ہمیشہ مغرب کا کھانا حضرت کے ساتھ اکٹھا کھایا کرتے تھے یہی ان کی مجلس مشاوت ہوتی تھی اور اسی نشست میں دارالعلوم کے کل کے بارے میں لائحہ عمل طے ہوتا تھا۔ دارالعلوم ان کی روح و غذائی ان کی تمام مساعی کا ہدف دارالعلوم کی ترقی ہوا کرتی تھی۔ ۱۶ جنوری ۱۹۸۸ء کو ان کا ساتھ ارتحال پیش آیا اپنے محبوب رہنما حضرت شیخ الحدیث کے ساتھ حقانی قبرستان میں

جامعہ عثمانیہ درکشاپی محلہ راولپنڈی کے بانی اور مہتمم ہیں دارالعلوم کے آغاز سے اپنے مدرسہ کے صدر مولانا عبدالحق ہزاروی مرحوم سابق ناظم جمعیۃ علماء ہند کے ساتھ حضرت شیخ الحدیث اور دارالعلوم سے ربط و تعلق قائم ہوا حضرت کے چند ہی مخصوص جگہی احباب اور دارالعلوم کے مخصوص اراکین کا مقام حاصل کیا اللہ نے اخلاص و محبت کی بڑی صفات سے نوازا ہے دارالعلوم کی مجلس شوریٰ کی بقیۃ السلف ارکان میں سے ہیں اور حضرت کے بعد بھی وہی تعلق اور دارالعلوم سے اخلاص قائم ہے۔



حضرت شیخ الحدیث کا فکر انگیز ارشاد

دعویٰ کے لحاظ سے تو ہم اسی کر ڈر مسلمان ہیں مگر جو اپنی برائیوں پر نظر کرتے ہیں مجالس میں دین کے ساتھ، اسلام کے ساتھ ہنستے رہتے ہیں دین کی بات کرنے والوں سے نفرت ہے۔ اور کہتے ہیں کہ یہ مولوی لوگ اولڈ فیشن والے یہ دقیانوسی لوگ کیا کر سکتے ہیں یہ کیا جنگلی ہیں کہ چودہ سو سال پرانی باتیں ہیں۔ اسلام کی باتوں کو جنگلیوں کی باتیں کہیں تو کیے ایمان اور اسلام کا کیا رہ جاتا ہے کہ یہ کیسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی اور عاشق کھلاتے ہیں۔

الحاج اقبال احمد خان

مکتبہ ابو عبیدہ، عجمان الامارات العربیہ المتحدہ